



# 新时代 新征程 新伟业

## 乡村行·看振兴

# “乡村课堂”走俏 家门口学真本事

新华社记者

初冬时节，山西省运城市盐湖区西张耿村梨园里，村民们正围成一圈，中间一位老师对着一棵树，一边讲解一边示范如何做好梨树修剪。村民们听得津津有味，74岁的杨明存一边听，一边在笔记本上认真地记。这些梨树知识真管用，要常看常翻。

这是西张耿村的农业技术夜校，诞生于上世纪五十年代，如今，从夜晚延伸到白天，从课堂走向田间地头……

“农业科学技术课是每月的必修课。2018年起，村里重新设计并修建了文化广场和农业技术夜校，邀请乡土专家、种粮大户甚至全国知名专家来讲课。”西张耿村党总支书记相晓辉说，培训内容和形式也在不断更新。

上千场技术课、乡土专家的培训和“田间大课堂”的实际操作交流，让村里酥梨种植上了一个台阶。学员王民军说：“我种植了20多亩红香酥梨，在夜校学会了果树授粉、绿色防控等技术，种植更科学了，收入不成问题。”

在家门口学技术，得真本事，跟上电商浪潮直播，文化课堂提升知识素养……新华社记者赴多地调研时，看到与时俱进、形式多样的乡村培训，如同

开在家门口的“乡村课堂”，丰富农民的精神文化生活，更通过知识改变着生产生活，让家乡变了新模样。

乡村振兴，村里需要新知识、新思路、新资源的“村掌柜”。在黑龙江市双鸭山市宝清县青原镇兴东村，村党支部书记张兴松正在敲击键盘填写村里的台账报表。

计算机操作、农业经营管理、农产品网络销售……“这都是我们培训时学会的必备技能。”张兴松说，2018年他在双鸭山技师学院学习了农村经济综合管理专业，两年半学制内，除了各自学习外，每年农闲时间都要集中学习20多天。“与老师和同学们当面交流，补齐了思想观念和知识技能短板，把村里的大事小情做好，更好服务村民。”

除了农业生产技能，村民们还能学到多样化的谋生技能。

“这里需要紧密一点、精细一点”……在贵州省凯里市开怀街道龙井村的阿发纯手工刺绣坊内，负责人张小花正穿梭在十多名绣娘间，提供技术指导。

“去年起，我们与上海一家服装企业合作，为高定服装绣图案。”张小花说，他们已与这家企业合作生产30余款

新品，订单额累计超过60万元，带动30余名苗族绣娘增收。

正在为一款旗袍绣牡丹的熊绍梅说，不断掌握新的刺绣技能，让她成就感满满。“每次培训时，我们绣娘都互相比拼刺绣技艺，气氛很热烈。”

“全市仅绣娘就有2万多名，有蜡染和刺绣企业、工坊超过100家。”凯里市银饰刺绣文化创意产业招商及服务工作组办公室主任刘睿说，政府每年都会为妇女群体提供个性化培训，推动当地文化产业发展，促进地方群众就业。

形式多样的乡村培训也帮助村民提升审美素养，陶冶生活情趣。

上午时分，黑龙江省北安市石泉镇石华村村民张焕正在家中绣制乌鱼绣作品，飞针走线间，一朵栩栩如生的玫瑰花呈现在眼前。

“4年前，我从零基础学习乌鱼绣，老师耐心教授，我很快就上手了。”张焕说，看到自己在旗袍、围巾、屏风、扇子绣制的各种图案，很有成就感。久而久之，自己的审美水平也得到提升。“现在生活越来越越好，业余时间学习刺绣技艺，赚多赚少不重要，主要是丰富业余生活。”

与时俱进的乡村培训也助力更多

农民搭上致富“电商快车”。

“家人们，快来尝尝黑毛猪做成的腊肉，定会让您一饱口福。”下午3点，安徽省六安市金寨县农民王新华上线直播，推介家乡土特产。

“我到各村去，大家都围着我问‘今天要点啥货？’”王新华说，6年前，她在镇上卖农药化肥，很少接触电脑，如今，她已开始帮助周边农户销售山货。这一转变，得益于县里向全体村民培训电商直播。

“培训时，老师教我们克服紧张，就像唠家常一样，热情大方地介绍清楚产品的卖点，才能打动屏幕前的观众。”王新华说，自己学习了短视频拍摄剪辑、直播实战演练、选品法则，很受益。感觉自己就像一块海绵，不断吸收着知识和技能。

“2015年刚搞电商培训时，老百姓都不知道这是啥，抵触得很。”金寨县电商服务中心负责人郭辉说，8年来县里已累计培训约3万人次，手机成为农民的“新农具”。县里每月开展两批互联网营销师、直播销售员等技能培训，让腊肉等“农家土味”变成“电商香饽饽”。

新华社记者 11月17日电（记者 孙晓宇 魏颢 罗羽 水金辰 刘美子）

# 我国规模以上医药工业企业超过1万家

新华社北京11月17日电（记者张欣欣 王悦阳）截至目前，我国规模以上医药工业企业超过1万家，合计增加值占全部工业增加值比重约4%，在研新药数量跃居全球第二位，医药供应保障能力不断提升。在17日召开的2023中国医药工业发展大会上，工业和信息化部发布了相关数据。

医药工业包括化学药制剂、原料药、中成药、医疗器械等，关系国计民生、经济发展。我国加大力度推进医药工业发展，不断完善政策体系，推动医药工业一批龙头企业规模壮大、创新能力不断提升。工业和信息化部数据显示，“十四五”以来，全行业研发投入年均增长超20%，创新药、高端医疗器械等领域创新成果不断涌现。

工业和信息化部副部长金壮龙在会上说，工业和信息化部将加快构建现代医药工业体系，全面提升供应保障水平。

在产品研发和产业化方面，围绕化学药、中药、生物药、医疗器械，深入实

施医药创新产品产业化工程和医药产业化技术攻关工程，加快新产品产业化市场化步伐，推动创新产品早上市。

在推动全产业链优化升级方面，巩固提升原料药制造优势，发展壮大抗体药物、新型疫苗等生物药产业，促进产业加快向价值链高端延伸。发挥龙头企业引领作用，培育更多专精特新中小企业，打造一批创新高地和水平产业集群。

在增强重点产品保障能力方面，加强重点产品生产能力建设，完善医药储备体系。以基本药物、儿童药物、急救药品等为重点，支持发展药品供应保障联合体。

在推进高水平开放合作方面，鼓励跨国公司设立研发中心和创新药生产基地，支持国内企业通过合作开发、技术许可等方式引进国外先进技术和产品。开拓全球市场，鼓励企业开展国际认证，加快疫苗、创新药、高端制剂和医疗器械“走出去”步伐，积极参与国际产业分工合作。

# 中央网信办开展专项行动整治网络戾气

新华社北京11月17日电（记者17日从中央网信办获悉，中央网信办近日印发通知，在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动，聚焦网络戾气容易滋生的重点环节版块，从严打击恶意攻击谩骂、挑起群体对立、宣泄极端情绪等突出问题，坚决惩治一批违规账号、群组 and 网站平台，有力遏制网络戾气传播扩散。

据悉，专项行动围绕社交、短视频、直播等重点平台类型，坚决打击借社会热点事件肆意造谣、造谣攻击、污名化特定群体、煽动地域对立、有组织地恶意辱骂举报他人、编造网络黑话、恶意造梗等方面突出问题。从严查违规账号、群组、贴吧、违规功能设置以及违规平台环节，在从严查处违规功能设置方面，将

强化直播弹幕、连麦、PK等重点功能管理，坚决清理处置网络戾气内容；集中取消一批批量组织恶意举报的功能应用；加强对表情包、P图拼图、视频剪辑、AI合成等功能的功能的审核管理，清理下架含有恶搞攻击、挑起对立等内容的表情包、图片和视频。从严查处违规平台环节方面，将督促网站平台加强榜单、话题、推荐、评论、私信等环节管理，严禁在榜单、推荐等位置推送煽动、宣扬网络戾气的内容，通过设置“私信折叠”“消息盒子”等减少陌生人私信骚扰。

通知提出，通过开展专项整治，进一步压实网站平台主体责任，深入查找问题漏洞，健全防范治理网络戾气的制度机制，切实保障广大网民合法权益，维护良好网络生态。

# 四部门部署开展智能网联汽车准入和上路通行试点

新华社北京11月17日电（记者王悦阳 张欣欣）记者17日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、公安部、住房和城乡建设部、交通运输部等四部门联合印发通知，部署开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作。

根据通知，在智能网联汽车道路测试与示范应用基础上，工业和信息化部等四部门遴选具备量产条件的搭载自动驾驶功能的智能网联汽车产品，开展准入试点；对取得准入的智能网联汽车产品，在限定区域内开展上路通行试点，车辆用于运输经营的需满足交通运输主管部门运营资质和运营管理要求。

通知中提到的智能网联汽车搭载的自动驾驶功能，是指国家标准《汽车驾驶自动化分级》（GB/T 40429-2021）定义的3级驾驶自动化（有条件自动驾驶）和4级驾驶自动化（高度自动驾驶）功能。

工业和信息化部有关负责人表示，将通过开展试点，引导智能网联汽车生产企业和使用主体加强能力建设，在保障安全的前提下，促进智能网联汽车产品的功能、性能提升和产业生态的迭代优化，推动智能网联汽车产业高质量发展。



### 2023广州车展开幕

1月17日，观众在广州车展上参观。当日，2023第21届广州国际汽车展览会开幕。据了解，本届车展展出面积达22万平方米，展会上共有全球首发车59台，展车总数1132台。

新华社记者 卢汉欣摄

# 前10个月我国吸收外资9870.1亿元

新华社北京11月17日电（记者谢希瑶 魏弘毅）商务部17日发布数据显示，今年1至10月，全国实际使用外资金额9870.1亿元，同比下降9.4%；全国新设立外商投资企业41947家，同比增长32.1%。

从行业看，制造业实际使用外资金额2834.4亿元，同比增长1.9%，其中高技术制造业实际使用外资金额同比增长9.5%。医疗仪器设备及仪器仪表制造

业、电子及通信设备制造业同比分别增长34.6%、14.8%。服务业实际使用外资金额6721.0亿元，同比下降15.9%。建筑业、研发与设计服务领域实际使用外资金额同比增长30.0%、15.9%。

从来源地看，加拿大、英国、法国、瑞士、荷兰实际对华投资同比分别增长110.3%、94.6%、90.0%、66.1%、33.0%（含通过自由港投资数据）。

# 前10个月我国直播销售额超2.2万亿元

新华社北京11月17日电（记者谢希瑶 魏弘毅）商务部17日发布数据显示，今年1至10月，全国网上零售额12.3万亿元，同比增长11.2%，实物网零售额同比增长32.1%。根据商务大数据监测，1至10月，我国直播销售额超2.2万亿元，同比增长58.9%，占网络零售额18.1%，拉动网零售额增长7.5个百分点。

数据显示，中秋国庆黄金周期间，

住宿、旅游、文娱和餐饮日均在线销售额同比分别增长133.7%、123.1%、82.1%和19.7%。10月，电商平台上菲律宾蜜饯、印尼护发用品、智利葡萄酒、哥伦比亚咖啡等销售同比增长分别达92.8%、66.9%、40.1%和25.7%。

商务部电子商务负责人介绍，截至目前，商务部累计支持建设2600多个县级电商公共服务中心和物流配送中心，超过15万个乡村电商和快递服务站。

# 冰雪燃情 角逐冬景 超20万元奖池等您开启

# 首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展征稿启事

为了深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想，以全国各地的冬季风光、冬季人文、冰雪运动等内容为拍摄主题，表达“千里冰封，万里雪飘”的山河壮美和家国情怀，以“各美其美、美人之美、美美与共”的胸怀讲好中国“冬奥故事”，突出展现山西省大同市的独特冬季魅力，提升大同冬季旅游品质和内涵，特举办首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展，现面向全国征集作品。

地域特色的冬季风光和人文作品，还有表现地方特色美食、文化传承等方面的民俗作品，以及反映社会经济各方面蓬勃发展的内容作品均可参赛，要求拍摄地点必须在山西省大同市行政区域内。

### 四、投稿要求

投稿作品为电子版，JPG格式，每幅作品文件大小5MB—10MB。黑白、彩色，单幅、组照均可，组照（3—6幅）为一件作品，组照应按照图片顺序编号。每位作者限投6幅（组）作品。

艺术类作品，允许进行适当的后期加工制作，但冰雪效果必须为真实拍摄，不能进行拼接或叠加，不能逆反自然和事物规律；纪实类作品，要求必须为真实拍摄，不能进行拼接或叠加，不能违反自然和事物规律，只能进行适当的剪裁和调光、调色处理。

所有报送作品均需主题鲜明、内容健康，蕴含思想性、注重艺术性。作品内容应符合社会主义核心价值观，不得违反法律法规，不得涉及国家秘密、工作秘密，不得违背公序良俗、道德规范，不得误导公众认知，不得剽窃抄袭，不得含有色情、暴力、种族与宗教歧视、封建迷信等国家法律法规明令禁止的内容。

### 五、奖项设置

“冬览华夏”组：  
金奖2名，奖金各10000元；  
银奖5名，奖金各5000元；  
铜奖8名，奖金各3000元；  
入围奖100名，奖金各200元。

“大同冬韵”组：  
金奖2名，奖金各10000元；  
银奖5名，奖金各5000元；  
铜奖8名，奖金各3000元；  
入围奖100名，奖金各200元。

银奖5名，奖金各5000元；  
铜奖8名，奖金各3000元；  
入围奖100名，奖金各200元。

“大同冬韵”组：  
金奖2名，奖金各10000元；  
银奖5名，奖金各5000元；  
铜奖8名，奖金各3000元；  
优秀奖70名，奖金各500元；  
入围奖100名，奖金各200元。

所有奖项均颁发证书。奖金金额均为税前，个人所得税由主办方代扣代缴。

### 六、投稿方式

本次大赛采取网上投稿，请登录人民摄影网（www.51peoplephoto.com）首页，点击影展频道，进入“情暖冬季 镜美大同”摄影展专区，根据页面提示，注册并填写相关信息，上传参赛作品。本次大赛只收电子文件，文件格式要求为JPG（每幅5MB—10MB）。每幅图片须有唯一的标题，不接受“未标题”或“无题”作品，组照中的所有图片均须有唯一标题。不允许在图片上出现标题和作者的任何信息，也不允许在作品标题中出现作者名字等相关身份信息。

投稿邮箱电话：0351-4299260，  
联系人：李毅；  
13623424998，  
联系人：纪萍。

### 七、获奖作品公示及展出

评选结果将在人民摄影网（www.51peoplephoto.com）和大同日报融媒微信公众号进行公示，为期一周。公示期间设立专用信箱，受理实名举报。

获奖作品将在大同市美术馆举办线下展出，并在《人民摄影》报刊专版选登，人民摄影报社新媒体同步刊发。

（www.51peoplephoto.com）和大同日报融媒微信公众号进行公示，为期一周。公示期间设立专用信箱，受理实名举报。

获奖作品将在大同市美术馆举办线下展出，并在《人民摄影》报刊专版选登，人民摄影报社新媒体同步刊发。

### 八、注意事项

- 所有参展作品必须为作者本人的原创作品，必须依法独立拥有作品的著作权，严禁剽窃、抄袭。
- 如主办方需要，参赛者应向主办方提供含有拍摄机型、拍摄时间、相关参数等完整数据的原始作品或适用于展品制作的大文件作品，如无法提供则视为放弃获奖资格。
- 投稿作品所涉及著作权、版权、肖像权、名誉权等法律责任由投稿者本人承担，主办方不承担任何连带责任。
- 主办方对获奖作品享有编辑、使用、开展展览等权利。主办方将入选作品用于非商业用途（包括用于户外、展览、印刷品、媒体、网络等）宣传，不再向作者取得授权，不再另外支付费用。
- 本次摄影展不收参展费、不退稿。
- 本次摄影展解释权归主办方所有，凡投稿即视为同意并遵守所有规定。

### 遗失声明

- 大同市城区胜利机械加工被套店不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140213MA7YBAUK29，声明作废。
- 大同市南郊区亿旺汽车装具店不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140214MA7Y81N70G，声明作废。
- 阳高县益塔塔建筑装修服务部不慎遗失银行开户许可证正本，账号：14050162680800000138，开户行：中国建设银行股份有限公司阳高支行，核准号：J1631000407101，声明作废。
- 山西华浦光格科技有限公司不慎遗失公章，声明作废。
- 大同中矿新能源科技有限公司不慎遗失公章，声明作废。
- 大同市城区小云日用品经销部不慎遗失财务专用章、法人章（法人：李小云），声明作废。
- 大同市新荣区破堡堡八墩村孝道康养协会不慎遗失法人章（法人：王龙）、印章卡，声明作废。
- 苑明海不慎遗失残疾证，证号：14020319601018081742，声明作废。
- 卫星不慎遗失车辆晋BJC13挂的道路营运IC卡，卡号：14021308458，声明作废。
- 吴龙霞不慎遗失车辆晋BFD80挂的道路营运IC卡，卡号：140214014533，声明作废。
- 贾雪梅（身份证号：130723199101234547）不慎遗失刘粹源于2012年9月12日在国药同煤总医院出生的出生证，证号：L140071212，声明作废。

# 寻亲启事

受助人姓名：无名氏，性别：女，年龄：60岁（疑似）。受助人外貌特征：受助时穿粉色秋衣、花色裤子、运动鞋，身高155cm，体重45公斤。该人员疑似智力异常。发现地点：浑源县蔡村镇大洼沟。发现时间：2023年9月14日。有亲属或知其情况者，请于登报30日内与浑源县救助救助管理站联系。



联系人：商启鹏  
电话：0352-8326576  
浑源县民政局  
救助管理站  
2023年11月18日

# 过户声明

购买车辆晋B2B644的车主，请于见报之日起15日内与原车主耿耿平联系（电话：18734293778），到交警大队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。